

◆ 感知文化新空间 ◆

# 文化小品涵育婚嫁新风

“张灯结彩迎嘉禧，勇攀真心爱意痴。李艳桃天情韵绕，勃兴福瑞梦缘期。突然风采良缘定，凤鸣知音岁月知。凰舞河东同许诺，配偶相伴永相依。”

这是市诗词学会会长秦晓舟为这对新人送上的新婚祝福。当主持人在这对新人的回门宴上，把这首诗展示出来后，台下响起了热烈的掌声。

因为有心人已看出，这首诗歌嵌着这对新人——张勇、李勃奕的名字。

除了嵌名诗歌，市诗词学会副会长冯雪芹还为这对新人作了首词——“荷弄池塘佳节到，玉立婷婷，今把良缘抱。红妆相映天仙貌，妙龄勃奕花事好。执手为歌情未了，岁月悠长，勇赋时光妙。缔结良缘须趁早，三生修得同偕老”。

当然，这场别开生面的回门宴上，不只有诗词。

8月中旬，我市传统文化爱好者、传播者李东为女儿举办回门宴。宴会上，运城文艺界人士各展其才，高亢嘹亮的蒲剧选段、风趣幽默的干板腔、饱含深情的诗朗诵、浪漫温馨的歌舞演艺及书法创作者挥毫送上的“珠联璧合”“龙凤呈祥”……让到场嘉宾感受到河东优秀传统文化的别样魅力。其中，表演干板腔的，是市曲艺家协会主席王泽锋。方言味浓、节奏分明、抑扬顿挫……他一开口，就掀起了全场热潮。

朋友们“倾囊相助”，李东也“坐不住”了。他发挥所长，用朗诵寄语女儿、女婿永结同心、多为国家和社会做贡献。“这样的回门宴有看头、很温馨，是河东特色文化的绚丽呈现，既是大家喜闻乐见的形式，又有着寓教于乐的意义，生活气息浓郁、文化意蕴深长。”一位嘉宾说。

据介绍，李东热衷于传统文化的传承与弘扬，擅长主持、演讲，特别是在儿童教育方面有着独特的见解。由他牵头编著的《生态语文经典读本》丛书，在家长和孩子间反响良好。这套丛书不仅注重经典性和现代意识的结合，更强调趣味性和审美品质的提升。它精选了贴近儿童审美情趣的内容，用优美的文字和生动的插图，让孩子们在轻松愉快的氛围中领略中华文化的博大精深。同时，通过音频录制和



▲王泽锋编干板腔



▲浪漫舞蹈展风采



▲深情演唱送祝福

## 记者手记

说到婚礼，人们就图个热闹。而热闹的方式有很多种。

随着移风易俗工作的深入开展，像“涂红抹黑”“给新郎父母戴高帽”“脱新娘鞋”等一些陈规陋习得到了遏制，取而代之的是融入优秀传统文化的一缕缕婚嫁新风。

歌舞是积极向上的、戏曲是高台劝化的、小品是寓教于乐的……这些优秀传统文化的载体是群众喜闻乐见的，其潜移默化教育引导作用润物无声。

记得去年国庆期间，我市的一场“楹联婚礼”也引起了不小的关注。新人家属精心准备了数十副切合时机、寓意深刻的楹联，并用传统书法写就，悬挂于新人婚房、典礼现场等。对于这种充满文化味儿的新婚贺喜形式，受邀嘉宾纷纷点赞。

物质生活富足之后，愈显得精神生活的可贵。俯拾皆是优秀传统文化，成了人们精神生活不断丰盈的一个重要补充。

这些优秀传统文化的滋养，正是我们增强文化自信的源泉。

记者 景斌

“三步曲”教学模式的推广，让孩子们在聆听、跟读、自读的过程中，培养语感、加深记忆、感受乐趣。

中华优秀传统文化源远流长、博大精深，是中华文明的智慧结晶，其中蕴含的自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等，同社会主义核心价值观高度契合。李东告诉记者，优秀传统文化已如春风化雨般渗透进他工作、生活的方方面面，他希望能做好传帮带，让优秀传统文化润泽更多人。

记者 景斌

运城晚报讯(记者 景斌)近日，我市楹联文化考察团到访天津，就两地今后不断增进交流和文旅协同发展达成共识。

短短两天行程，我市考察团先后走进天津市少年儿童联墨双修教育基地、天津市首座楹联文化公园、天津市津南区咸水沽镇“三区两园一所”文化惠民工程(三个楹联文化社区、“和园”和“清风园”两个城市口袋公园及新时代文明实践所)、中新天津生态城妈祖文化园等地，参观了解天津楹联文化工作的生动实践，并与天津市楹联学会座谈交流，签订津运两地楹联文化友好城市协议。

我市文联有关负责人表示，一路走来，不仅被天津的快速发展和浓郁的传统文化氛围所震撼，更对天津用心用情传承弘扬楹联文化的做法表示钦佩。通过最具民族特色的楹联文化，更加感受到赓续民族血脉和重构民族精神家园的紧迫性和必要性，一定要把这些成功经验带回去，让楹联更好融入百姓生活，助推运城楹联文化事业再上新台阶。

据了解，6月上旬，天津楹联文化考察团曾到访我市，两地围绕“国粹楹联在新时代如何迸发新活力”这一主题，进行了深入讨论。这正如运城市楹联学会名誉会长、当代楹联“河东流派”领军人杨振生撰联所言，“河海交流，汇成时代新潮起；神奇对韵，共筑复兴大梦圆”。

## 让楹联更好融入百姓生活

### 我市楹联文化考察团到访天津

## 绿色悦读、绿色网络、绿色书签……

### 他们这样悉心“护苗”



运城晚报讯(记者 杨洋)近日，盐湖区学苑社区举办的“绿色护苗”系列活动，赢得了社区居民特别是青少年群体的广泛好评。

活动中，“绿色悦读”是一大亮点。通过深入浅出的讲解与互动，参与人员认识到盗版图书的危害，学会了鉴别正版与盗版书籍的技巧，进一步增强了尊重知识产权、支持正版文化的意识。参与活动的小朋友刘子豪说：“以前我并不知道盗版书有这么多问题，现在我会告诉身边的朋友，一起抵制盗版、支持正版。”“绿色网络”主题活动紧跟时代步伐，聚焦网络安全与青少年健康成长，引导人们防范网络诈骗、避免网络沉迷。大家纷纷表示，将把学到的知识应用到日常生活中，共同维护清朗的网络空间。绿色书签DIY则给青少年提供了一个展示自我的平台(上图)。一枚枚充满个性的绿色书签，彰显了青少年的活力与创意。

学苑社区负责人表示，此次“绿色护苗”系列活动的举办，丰富了群众精神生活、提升了居民文化素养，有力促进了青少年健康成长和社会责任感的培养。未来，将继续举办更多类似活动，为居民提供多元化、高质量的文化服务，推动社区文化繁荣发展。

## 国家蚕桑产业技术体系执行专家组会议在运召开

### 挖掘蚕桑文化 发展蚕桑产业

运城晚报讯(记者 景斌 通讯员 刘力)近日，国家蚕桑产业技术体系执行专家组会议在运召开，来自全国各地的蚕桑产业技术体系专家，通过听取汇报、实地察看等方式，详细了解我省特别是运城蚕桑产业发展情况。

在山西农大蚕业科学研究所工作人员的引导下，与会人员调研参观

了夏县西阴村李济纪念馆、嫫祖故里农业开发有限责任公司产业园区、山西农大蚕业科学研究所夏县试验基地等，并围绕蚕桑产业在科技发展、保障粮食和农产品稳定安全供给、实现农业现代化等方面所具有的带动作用进行了研讨。

国家蚕桑产业技术体系首席科学家代方银充分肯定了山西尤其是

我市蚕桑产业的发展成绩，认为夏县蚕桑栽桑历史悠久，蚕桑文化厚重，生态环境良好，蚕桑养殖经验丰富，产业链完整，蚕桑产业发展前景广阔。要充分利用好得天独厚的资源优势、适宜的气候条件及良好的蚕桑种植基础，把蚕桑产业发展为富民产业，进一步助推乡村振兴。